# 中共湖北省委党校马克思主义基本原理硕士学位授权点建设年度报告

(2024年)

根据国务院学位委员会、教育部《学位授权点合格评估办法》 文件精神和湖北省教育厅相关通知要求,现将 2024 年本学位授 权点年度建设情况报告如下。

### 一、学位授权点建设情况

马克思主义基本原理专业是 2006 年获批的硕士学位授权点之一,是湖北省委党校重点支持的特色学科专业,现有专业导师 32 名,其中,正高级职称 10 名,副高级职称 17 人。现有硕士生 14 名。一年来,学位点按照高质量要求、差异化培养,遵循教育规律、突出党校特色,认真推进学科建设,加强教学科研,努力把研究生培养成符合社会需要的合格人才。

## 1.明确学科方向,聚焦党的创新理论

湖北省委党校马克思主义基本原理专业坚持把专业方向与党校办学特色和学科优势相结合,聚焦党的创新理论研究,把中国特色社会主义理论体系尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基础作为本专业的学科重点研究方向,引导专业教师和研究生加强相关理论的课程教学和科学研究。为筹备组建马克思主义理论一级学科,新增马克思主义中国化、思想政治教育两个研究方向,并引进21名教师。一年来,专业导师组教师和

研究生认真学习习近平总书记的重要讲话、重要指示批示精神,党的二十大、二十届三中全会精神,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论、中国式现代化面临的重大时代课题、"两个结合"的科学内涵和基本规律、习近平新时代中国特色社会主义思想的原创性贡献等内容,深入挖掘党的创新理论的理论渊源和理论贡献,突出本专业学科优势和学科特色。

- 2.加强师资建设,优化导师组结构
- 2024年,导师组新增导师 21人,导师组力量进一步充实,教学科研水平进一步提升。导师组现有教师 32人。学位点实行"双导师制",聘请武汉地区 211 高校知名哲学教授担任我专业的校外导师,来校为研究生举办马克思主义前沿理论讲座,并且帮助研究生做好毕业论文开题。
  - 3.做好思政引领,强化专业教学

在教学实践中,教师始终坚持思想政治引领与专业知识教学相结合,德育智育相统一。一些老师在分配研究生之后,第一时间就与学生建立良好师生关系,从思想、学业、生活等方面了解和关心学生,启发学生坚守学术立场、研读马恩经典、掌握科研方法、关注社会热点等,做研究生的"严师""良师"和"导师"。在专业教学中坚持体系的完整性和严肃性,开设了"马克思主义基本原理专题研究""马克思主义经典著作导读""马克思主义发展史""马克思主义基本范畴和学科体系研究""习近平新时代中国特色社会主义思想研究""《资本论》选读""马克思主义社会

发展理论专题""马克思主义文化理论研究""当代国外马克思主义思潮研究""马克思主义与中国传统文化研究""马克思主义与当代社会思潮""马克思主义基本原理专业论文写作课"等专业基础课、研究方向课和选修课程,为研究生们打下扎实的专业基础。

#### 4.开展理论研究,取得多项成果

2024年,本专业导师组老师围绕马克思主义基本原理、习 近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十届三中全会精神等 重大主题开展理论研究和宣传阐释,积极申报国家社科基金、湖 北社科基金课题,发表了一系列研究论文和理论阐释文章,如《中 国式现代化的文化意蕴》(管仕廷);《健康中国发展水平的统计 评价》(李波平);《论中国式现代化辩证统一的多维向度》(谭春 霞);《改革要用好"点面结合"方法论》(谭春霞);《中国式现 代化推进人的全面发展的内在逻辑》(陈俊秀):《县城就地城镇 化中农民理性与家户策略的转变逻辑》(付守芳)等。出版著作 《社会主义核心价值观引领大学生思政教育研究》(李诗夏)。国 家级课题立项 2 项(《县城发展的家户逻辑及其政策启示研究》 (付守芳);《我国公共数据授权运营成效评价及优化研究》(夏 姚璜))。省部级课题7项,其中省社科专项"是这个理"专项(谭 好晗、江雨、叶翔凤、梁来成); 省社科基金一般项目(后期资 助项目)(鲁长安);全国党校(行政学院)系统社科规划项目(李 波平); "中国调查·中国式现代化湖北实践"项目(李正宏)。

— 3 —

厅局级课题 2 项, 2024 年度省党建研究课题(尚晶晶、江雨)。 决策咨询报告《关于抓紧研究出台我省〈生态保护补偿条例〉实 施办法的建议》(王皖君、章丽姗)、《提升县域发展能级, 夯实 襄阳都市圈共生根基》(叶翔凤)、《关于"英雄湖北"红色文旅 品牌打造的几点建议》(陈俊秀)、《发展特色强村公司 推进我省 乡村振兴》(郝华勇、王皖君)、《加强纺织服装产业人才供给的 建议》(吕伟)获得省部级领导的肯定性批示。

### 5.严训补短助力,提高研究生培养质量

在研究生培养方面,学位点严格遵守国家法规和学校的文件要求开展招生、录取、开题、答辩等各项工作。2024年招录5名研究生,毕业3名硕士生。在毕业论文的开题、写作、预答辩、答辩等环节加大质量标准、严格要求。

为了更好地帮助研究生夯实专业理论基础、提高研究能力和写作水平,学位点在正常教学内容的基础上,要求跨专业的同学系统学习补习全国著名普通高校的马克思主义理论课程,完善其专业理论知识基础;同时,为本专业的同学开设"专业论文写作课",从科研方法和写作技巧等方面帮助研究生提高科研能力和写作水平,此做法受到同学们的好评。

### 6.注重社会实践,研究生全面拓展能力

马克思主义基本原理专业研究生不仅加强专业理论训练,而 且注重参与社会实践,在理论联系实际中增长才干、拓展能力。 2024年,本专业三个年级的研究生,利用寒暑假在家乡社区、 村镇积极参与实习或志愿服务工作;部分同学积极参加高校组织的脱贫项目调研、暑期教育培训和企业实训等,在为社会服务中参与社会实践锻炼。研一同学参加了红安专项社会实践,研三同学参加了"大党建人才计划"实习工作。他们在学校学习期间,充分利用党校的各种有利条件,旁听党校的国情省情大课堂、参与导师的各种科研课题研究、积极参加学校组织的文体活动,在理论和实践中锻炼成长。2024年度本专业有6位同学荣获年度学业奖学金一等奖,7位同学荣获年度科研奖学金二等奖,2位同学荣获年度科研奖学金三等奖,在学术刊物上共发表14篇论文,现本专业共计学生党员7名。

#### 二、学位授权点建设存在的问题

在取得各项成绩的同时,本学位点也还存在着一些问题。主要表现是:本专业还缺乏专业领军人才和知名度突出的学科带头人;专业高质量高层级学术成果不多;学术方向还需要进一步凝练;智库建设成果有待加强;研究生跨专业招生人数还有一定比例,毕业论文质量还有待进一步提高等。

### 三、下一年度建设计划

针对本学位点建设中存在的问题,学位点将从以下几个方面加强改进:一是进一步做好学科建设发展规划,以建成马克思主义理论一级学科为发展目标,优化学科布局,凝练学科研究方向,加大人才引进力度,夯实学科发展基础;二是以高端科研项目为牵引,发挥名师工作室作用,形成科研攻关团队,努力形成一批

具有高层次高水平的科研成果。三是坚持开放办学理念,鼓励支持学位点教师积极参与全国性高端学术交流,进一步加强对外联系,争取与知名高校联合举办学术研讨会、高端论坛、学术年会等,以学术交流互鉴带动本学科发展。四是进一步提高研究生培养质量,将质量管理贯穿到研究生培养的全过程和各环节,特别是高度重视研究生毕业论文质量,强化导师作为研究生培养第一责任人的责任,严控研究生论文选题、写作、答辩等关键环节,努力提高研究生论文写作水平和培养质量。